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Aufgabe 1

Schreibe einen RE fiir:

@ Am Anfang ein e, dann entweder ein a, ein b oder ein ¢, dann
mindestens ein g, danach zwei beliebige Zeichen exklusive B,
am Ende ein e.

@ Einen oder keinen GroBbuchstaben, a oder ein u, drei Zahlen,
ein Punkt



O EAs



Aufgabe 2

Gib jeweils einen EA fiir die folgenden RE an:

(a) /"elabclg+["Bl{2}e$/
(®) /[A-Z]7[au] [0-9]1{3}\./

Sind die Automaten deterministisch? Weshalb (nicht)?



N-Gramme Earley

Aufgabe 3

Zeichne einen FST, der ein Nomen+Kasus einliest und das
entsprechend deklinierte Nomen ausgibt. Dabei sollen nur Nomina
beachtet werden, die auf folgendes Schema zutreffen:

Bsp: Hund+Nom — Hund, Hund+Akk — Hund, Hund+Dat —
Hund(e), Hund+Gen — Hundes



Aufgabe 4

Wende den Minimum Edit Distance-Algorithmus an, um die
Editierkosten fiir die Umwandlung von kraus in hans zu berechnen.
(Kosten: Loschen, Einfiigen = 1, Ersetzen = 2, Match = 0).
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Gib eine minimale Editiersequenz an.
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Aufgabe 5

Gegeben: Bigrammtabelle:

DT | NNS | JJ | RB

DT - 55 |40 | 7
NNS | 5 - 919
JJ 10 | 45 - 6

RB 7 15 | 32| -

Unigramme:

DT | NNS | JJ | RB
150 | 200 | 100 | 90

P(DT|(s)) =0.45

Berechne die Tag-Ubergangswahrscheinlichkeiten:
Q@ p(DT JJNNS)
@ p(DT RB NNS)



N-Gramme
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Losung

Aufgabe 5

@ p(DT JJ NNS)

= p(DT| (s)) - p(JJ|DT) - p(NNS|JJ)
— 0.45 . #(DT JJ)  #(JJ NNS)
PO
@ p(DT RB NNS)
= p(DT|(s)) - p(RB|DT) - p(NNS|RB)
— 0.45 . #(DT RB) #(RB NNS)
' #(DT) #(RB)

— 7 15
= 0.45- 15 - 1 —0.0035




Aufgabe

Aufgabe 6

Hidden-Markov-Model

n
7 = argmax p(t]|wf’) ~ argmax [ | p(wilt)p(tilt-1)
o th

1 1 i=1

Gegeben: folgende Emittierungswahrscheinlichkeiten

p(some|DT) = 0.02 p(mopeds|NNS) = 0.002
p(fast|JJ) = 0.03 p(fast|RB) = 0.025

Berechne die Wahrscheinlichkeit
p(DT RB NNS|some fast mopeds).



Losung

Aufgabe 6

p(DT RB NNS|some fast mopeds)
= p(some|DT) - p(DT| (s))-
p(fast|RB)- (RB|DT)-
p(mopeds|NNS) - p(NNS|RB)
=0.02-0.45-0.025 - ;L5 - 0.002 - 2
=3.5-107°
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Aufgabe

Aufgabe 7

Wende den Earley-Parser auf den Satz die katze sieht den kleinen

hund an.
Regeln: Lexikon:
S — NP VP V = sieht | mag
VP — VNP N = katze | hund | baum
VP — V NP PP Prep = auf
NP —  DetN Det = dem | den | die

NP — Det Adj N Adj = kleinen
PP — Prep NP



REs

Losung

Aufgabe 7

N-Gramme

Eingabe: ¢ die 1 katze 5 sieht 3 den 4 kleinen 5 hund 4

1100 S | — o NP VP Initialisierung
2|00 | NP | — oDet N Initialisierung:Predict/Expand 1
3/00| NP | — | eDetAdj N | Initialisierung:Predict/Expand 1
4100 | Det | — edem Initialisierung:Predict/Expand 2,3
5({00 | Det | — eden Initialisierung:Predict/Expand 2,3
6|00 | Det | — edie Initialisierung:Predict/Expand 2,3
7101 | Det | — diee Shift 6
8|01 | NP | — Det o N Reduce 2 mit 7
9101 | NP | — | Det @ Adj N | Reduce 2 mit 8

10|11 N | — ekatze Predict/Expand 8

11|11 N | — ehund Predict/Expand 8

12|11 N | — ebaum Predict/Expand 8

13|11 Adj | — e kleinen Predict/Expand 9




Losung

14|12 N | — katzee Shift 10

15/02 | NP | — Det Ne Reduce 8 mit 14
16|02 S | - | NPeVP | Reducel mit 15
17122 | VP | — oV NP Predict/Expand 16
18|22 | VP | — | ¢V NP PP | Predict/Expand 16
1922 V | — esieht Predict/Expand 17,18
20022 V | — emag Predict/Expand 17,18
21123 V | — siehte Shift 19

22 23| VP | — Ve NP Reduce 17 mit 21
23123 | VP | — | Ve NP PP | Reduce 18 mit 21

24 |33 | NP | — oDet N Predict/Expand 22,23
25|33 | NP | — | eDet Adj N | Predict/Expand 22,23
26 | 33 | Det | — edem Predict/Expand 24,25
27 | 33 | Det | — eden Predict/Expand 24,25
28 | 33 | Det | — edie Predict/Expand 24,25
29 | 34 | Det | — dene Shift 27

S R R NR e e sl Raduce i



Losung

31|34 | NP | — | Det @ Adj N | Reduce 25 mit 29
3244 N | — ekatze Predict/Expand 30
33/44| N | — e hund Predict/Expand 30
34144 N | — ebaum Predict/Expand 30
35144 | Adj | — ekleinen Predict/Expand 31
36 |45 | Adj | — kleinene Shift 35

37135 | NP | — | Det Adj ¢ N | Reduce 25 mit 36
38|55 N | — ekatze Predict/Expand 37
3955 N | — ehund Predict/Expand 37
40|55 N | — ebaum Predict/Expand 37
41156 | N | — hunde Shift 39

42 136 | NP | — | Det Adj Ne | Reduce 37 mit 41
43126 | VP | — V NPe Reduce 22 mit 42
44 126 | VP | — | VNPePP | Reduce 23 mit 42
45106 | S | — NP VPe Reduce 16 mit 43
46 |66 | PP | — | ePrep NP | Predict/Expand 44
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